

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Казымовой Надежды Наильевны
«Индивидуально-психологические ресурсы устойчивости человека к
переживанию террористической угрозы», представленной на соискание
ученой степени кандидата психологических наук по специальности
19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки)**

Актуальность представленного к защите диссертационного исследования Н. Н. Казымовой обусловлена высокой степенью значимости проблемы изучения и обеспечения психологической безопасности населения. На сегодняшний день психологическая наука достаточно полно располагает данными о психотравмирующем воздействии переживания террористической угрозы. При этом большинство работ было проведено на непосредственных жертвах террористической активности. Проведенный теоретический обзор отечественных и зарубежных исследований позволил автору данной работы рассматривать террористическую угрозу как информационный стрессор высокой интенсивности, переживание которого способно приводить к негативным психопатологическим последствиям у уязвимой части населения. Комплексный подход к изучению переживания террористической угрозы, реализованный в данном исследовании, позволил автору получить данные не только о негативных факторах уязвимости, но и об индивидуально-психологических ресурсах, повышающих психологическую устойчивость к этой угрозе. Рассматриваемые в качестве таких ресурсов интегральные характеристики личности (психологическое благополучие и временная перспектива) способствуют адаптации и эффективному функционированию в условиях террористической угрозы. Полученные автором данные вносят существенный вклад в изучение психологических ресурсов личности, имеющих важное значение и при столкновении с другими угрозами современности.

Программа представленного исследования позволяет получить четкое представление о научной проблеме, объекте, предмете, целях, задачах, гипотезах и методах исследования. Целью диссертационного исследования было изучение взаимосвязи и выявление ее специфики между переживанием террористической угрозы, индивидуально-психологическими ресурсами личности и факторами уязвимости в группах респондентов различного возраста и пола. Поставленная цель была достигнута в ходе исследования на выборке из 301 респондента в возрасте от 17 до 60 лет.

В целом, представленный в автореферате материал достаточно хорошо структурирован, содержит таблицы с данными, изложен соответствующим научным стандартам языком. Автореферат соответствует основным положениям диссертации. Содержание работы достаточно полно отражено в 20 публикациях автора, в том числе 3 публикациях в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК РФ.

К замечаниям к работе можно отнести большой объем второго положения, выносимого на защиту, в котором представлены результаты исследования переживания террористической угрозы в разных возрастных группах. Разделение этого пункта на два положения, описывающих, соответственно, возрастные особенности индивидуально-психологических ресурсов, повышающих жизнеспособность личности в условиях террористической угрозы, и возрастные различия в наличии факторов уязвимости, способствующих более интенсивному переживанию этой угрозы, могло бы способствовать более структурированному изложению полученных результатов и их обсуждению. Указанное замечание носит рекомендательный характер и не снижает ценности выполненной работы.

Диссертация, представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук Казымовой Надеждой Наильевной по теме «Индивидуально-психологические ресурсы устойчивости человека к переживанию террористической угрозы» соответствует паспорту научной специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки) и в полной мере отвечает требованиям Положения «О порядке присуждения учёных степеней» №842 от 24 сентября 2013 года, утверждённого постановлением правительства РФ, а её автор, Казымова Надежда Наильевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

Семенова Светлана Васильевна
7.09.2018

Кандидат психологических наук (специальность 19.00.04 – медицинская психология), доцент

Доцент кафедры психологии и педагогики Санкт-Петербургского государственного института культуры

Адрес: 191186, СПб, 4-ая Красноармейская ул., д. 1/33

Телефон: 8 (812) 318-97-81

Электронная почта: svetvas-semenova@yandex.ru



Подпись руки

Семенов Р.В.

заверяю

Начальник отдела кадров

Л.В. Соколова